纪念九一八事变爆发91周年

东北沦陷史陈列馆重新开放









9月18日,东北沦陷史陈列馆的改陈布展工作在经过几年的精心筹备和实施之后,终于迎来了隆重的开馆仪式。这也是伪满皇宫博物院暨东北沦陷史陈列馆为纪念九一八事变爆发91周年,与全国抗战类纪念馆、博物馆同步开展的纪念活动。

上午9时18分,全体人员向抗战英烈默 哀,随后高唱中华人民共和国国歌。仪式结 束后,与会领导、嘉宾参观了东北沦陷史陈 列馆,并向抗日英烈献花。

东北沦陷史陈列馆是一座全面反映中国东北十四年沦陷史、重点宣扬东北人民艰苦卓绝的抗日斗争、大力弘扬伟大抗战精神,尤其是东北抗联精神的专题类纪念馆。原有展览自2006年落成开馆以来,已陆续接待各界观众上千万人次,成为吉林省、长春市重要的爱国主义教育基地、党史教育基地和革命教育场所之一。此次改陈布展,是为了充分利用近年来相关的考古新发现和研究新成果,进一步丰富和拓展展陈内容、更好地适应新时代爱国主义教育目标,在中共中央办公厅、中共中央宣传部、中央党史和文献研究院的批准下,吉林省委宣传部等相关部门的全程指导下实施完成的。

改陈升级并重新开放的东北沦陷史陈列馆,由"艰苦卓绝十四年——东北人民抗战史实陈列""侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列""天地英雄气 千秋尚凛然——缅怀东北抗战英烈和英雄群体"三个专题展览组成。新的展陈内容全面展现了在中国共产党领导下,东北人民艰苦卓绝的十四年抗战历史,大力弘扬了伟大的抗战精神、东北抗联精神,更加深刻地揭露日本武力侵占中国东北、推行法西斯殖民统治的罪行,尤其表表人为强富人。严重法反同际法、秘密进

行细菌战的战争犯罪事实。

"艰苦卓绝十四年——东北人民抗战史实陈列"以时间为主线,展出照片560张、文物档案394件(套),充分展示1931年至1945年东北抗日军民为了民族独立、为了和平正义,在白山黑水之间同日本侵略者进行殊死斗争,为中华民族抗日战争的胜利和世界反法西斯战争的胜利做出了重大贡献。展览以"十四"为主要元素,邀请知名雕塑家殷晓峰团队精心设计了展览的前厅和《胜利之路》巨型浮雕,同时展览的序厅首次采用影雕的形式进行设计,充分展示了在中国共产党领导下,东北抗日军民在生与死、血与火的磨砺后,所展现出的爱国情怀、民族气节、英雄气概和必胜信念,以血肉之躯铸就的坚不可摧的抗日丰碑。

"侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈 列"是国内首个充分揭露侵华日军第一〇〇部 队细菌战罪行的展览,展出历史照片320余 张、文物350件(套)、档案65份、音像资料5 份。以翔实的的档案资料,丰富的文物展品, 深刻揭露侵华日军第一○○部队及日军其他 部队在侵华战争期间公然违反国际公法,在中 国土地上研制和使用生物武器,进行细菌作 战,甚至利用活人进行各种实验,大量残杀中 国人民的罪行,揭露侵华日军对中国人民所犯 下的惨无人道的罪行。展览设计制作了侵华 日军第一〇〇部队本部模型、二部六科复原场 景、细菌作战场景。展览充分使用在俄罗斯、 日本两国跨国征集的档案和录音史料,以留守 名簿墙的形式,全面展示了第一〇〇部队人员 情况,以多媒体形式,形象展示了美国细菌战 档案中关于第一〇〇部队人体实验的档案,第 -次使用了在伯力审判庭审录音。

"天地英雄气 千秋尚凛然——缅怀东 北抗战英烈和英雄群体"选取东北抗战英烈 和英雄群体可歌可泣的故事,运用雕塑、油画、播放经典抗战歌曲、影视片等多种手段,再现东北各界民众在中国共产党领导下进行长达十四年抗日战争的历史画卷。展览以长卷画的形式充分展示了十四年抗战期间十八个感人至深的抗战故事,以抗战歌曲、抗联影片、巨幅油画、抗战诗歌墙、英烈墙的形式,为观众提供了一个绝佳的开展爱国主义教育和互动的场所。

以此次重新开放为契机,东北沦陷史陈 列馆将着力把握"保护第一,加强管理,挖掘 价值,有效利用,让文物活起来"新时代文物 工作方针,进一步盘活红色资源,用好革命 文物,讲好红色故事,发挥特色优势,持续推动全国爱国主义教育示范基地的功能作用最大化,让东北沦陷史陈列馆成为党员干部了解党的历史、加强党性锻炼的重要场所,广大群众培养爱国情感、培育民族精神的重要阵地,青少年学习革命传统、陶冶道德情操的重要课堂。

根据"限量、预约、错峰"的要求,东北沦陷史陈列馆试运营期间,暂定只接待团体预约观众,详情请关注伪满皇宫博物院公众号。咨询电话:0431-82866611

城市晚报全媒体记者 陆续 伪满皇宫博 勿院供图

18日长春全市范围内组织防空警报试鸣

防空警报鸣响后,要如何快速响应?

9月18日上午10时18分至10时41分, 长春市全市范围内组织防空警报试鸣,警报鸣 放按预先警报、空袭警报、解除警报顺序各鸣 放一次。历史教训要求我们时刻不能放松人 防意识,那么一旦防空警报拉响后,市民要如 何响应?人防专业队如何进行抢险救援?18 日,城市晚报全媒体记者从长春市人防办了解 到相关情况。

预先警报鸣响后如何响应?

听到预先警报后,应立即断开电闸,关闭煤气,关闭门窗、携带好个人防护器材和必需的生活用品,迅速有序地进入人防工程或指定隐蔽区域。

空袭警报鸣响后如何响应?

听到空袭警报后,应就近进入人防工程隐蔽。如情况紧急无法进入人防工程时,要利用地形、地物就近隐蔽。室内人员可在钢筋混凝土楼房(五层以上)的底层走廊或底层楼梯下,或在跨度较小的卫生间、厨房等处藏身。

公共场所人员要利用地形、地物分散隐蔽,也可就近进入地下室、地铁车站或钢筋混凝土建筑物底层等处隐蔽。空旷地带人员可就近选择低洼地、路沟边、土堆旁、大树下疏散隐蔽,迅速卧倒。

空袭警报鸣响后 单位如何正确进行人员疏散?

机关事业单位收到防空警报信号后,以 就地就近的疏散隐蔽的方式,组织指挥综合 保障组、物资转运组、心理防护组等相关人 员瞬间响应,履行人防职责,各司其职。切 断电源、关闭电脑、关闭门窗,迅速有序往指 定方向疏散,就近利用地形地物隐蔽。可隐蔽在矮墙、花坛、墙角等重型屏障的旁边或底下、树林里,蹲下或卧倒,并护住头部等重要部位。物资保障组第一时间进行物资储运,组织车辆、人员转移物资,整个流程运转高效。

解除警报后如何响应?

听到解除警报后清点并携带好自己的物品,有组织地撤出危险区域,进入安全地带

人防专业队如何快速抢险救援?

人民防空专业队伍,是群众防空组织的骨干力量,对于迅速消除空袭后果,减少空袭灾害损失,保护人民生命财产安全,保存战争潜力具有重要作用。人民防空通常组建抢险抢修、医疗救护、消防、治安、防化防疫、通信、运输等专业队伍。

那么当空袭发生时,如何做到有效地抢险救援呢?空袭发生后,抢险救援队接到指令后,第一时间赶往现场,进行救援;根据空袭现场情况,迅速制定解救方案。救援人员首先要清理空袭产生的堆积物,用专业救援工具对空袭现场进行破拆,救援队协助受困人员,快速、有序撤离。

据了解,长春市人防办通过人防警报试鸣、居民紧急疏散掩蔽、人防宣传教育"五进"等内容,凝聚全市人防实战能力,探索人防建设新思路,推动全市人防工作跨越式发展,实现人民群众防空意识的全面提升,努力践行"战时防空、平时服务、应急支援"的使命任务,坚持人民防空为人民,铸就坚不可摧的护民之盾。

城市晚报全媒体记者 吕闯

